

# ВЗГЛЯД ИСТОРИКА: ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ И ИСТОРИОГРАФИЯ

---

DOI: 10.47026/2712-9454-2024-5-4-85-94

УДК 94(470)  
ББК 63.3(2)64-3

И.В. ЕСИН

## ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК ДАННЫХ О ДИНАМИКЕ ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ В НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ (2002–2021 годы)

**Ключевые слова:** перепись населения, демографические изменения, миграционные потоки, социально-экономическое развитие, образовательная структура, население Нижегородской области, естественный прирост, демографический кризис, планирование социальной инфраструктуры, качество жизни.

Перепись населения представляет собой важный исторический источник, статистический инструмент, позволяющий получить объективные и всесторонние данные о численности и составе населения страны или региона, который имеет решающее значение для формирования национальной политики, планирования экономических и социальных программ. Переписи населения проводятся с регулярными интервалами и помогают органам власти и управления оценить динамику демографических изменений, включая миграцию, рождаемость, смертность, изменения в образовательном уровне и трудоспособном населении. Полученная информация является основой для стратегического развития образовательной, здравоохранительной и социальной инфраструктуры и влияет на экономическое планирование и развитие индустрии и аграрного сектора.

**Целью предпринятого исследования** является изучение данных переписей населения в 2002–2021 гг., их статистическая обработка и выяснение динамики различных аспектов социально-экономического развития Нижегородской области.

Результаты переписи населения позволяют оценить социально-экономический статус различных групп населения, их возрастной и половой состав, образовательный уровень, языковую и национальную принадлежность, необходимые для формулирования эффективной государственной политики, направленной на улучшение жизни граждан и обеспечение их потребностей.

**Материалы и методы.** Настоящая статья написана на основе изучения комплекса всероссийских переписей за период 2002–2021 гг. При написании данной статьи особое значение имели данные о состоянии народонаселения в Нижегородской области. При подготовке статьи были использованы конкретно-исторический и статистический методы научного исследования, проведена математическая обработка количественных данных. В историографическом аспекте статья отличается новизной и практически не имеет предшественников.

**Результаты исследования.** Анализ данных переписей населения Нижегородской области за 2002, 2010 и 2021 гг. выявил устойчивое сокращение численности населения, которая уменьшилась с 3,524 млн до 3,119 млн человек. Основными факторами стали отрицательный естественный прирост, обусловленный высоким уровнем смертности и низкой рождаемостью, а также интенсивный миграционный отток, особенно среди молодежи. Одновременно зафиксировано демографическое старение, выражающееся в росте доли пожилого населения. Изменения в образовательной структуре показывают увеличение числа людей с высшим и средним специальным образованием, что не компенсирует утрату трудоспособного населения.

**Выводы.** Исследование демонстрирует, что Нижегородская область сталкивается с серьезными демографическими проблемами, углубляющимися из-за естественной убыли и миграционного оттока. Старение населения и диспропорции в его возрастной структуре усиливаются, несмотря на рост образовательного уровня. Для стабилизации демографической ситуации и обеспечения экономического развития региона необходимы комплексные меры, направленные на привлечение рабочей силы, повышение качества жизни и поддержку социально-экономической активности.

**Введение.** Перепись населения представляет собой важный исторический источник, статистический инструмент, позволяющий получить объективные и всесторонние данные о численности и составе населения страны или региона, который имеет решающее значение для формирования национальной политики, планирования экономических и социальных программ. Переписи населения проводятся с регулярными интервалами и помогают органам власти и управления оценить динамику демографических изменений, включая миграцию, рождаемость, смертность, изменения в образовательном уровне и трудоспособном населении [10]. Полученная информация является основой для стратегического развития образовательной, здравоохранительной и социальной инфраструктуры и влияет на экономическое планирование и развитие индустрии и аграрного сектора.

**Целью исследования** является изучение данных переписей населения в 2002–2021 гг., их статистическая обработка и выяснение динамики различных аспектов социально-экономического развития Нижегородской области.

Результаты переписи населения позволяют оценить социально-экономический статус различных групп населения, их возрастную и половую состав, образовательный уровень, языковую и национальную принадлежность, необходимые для формулирования эффективной государственной политики, направленной на улучшение жизни граждан и обеспечение их потребностей [8].

**Материалы и методы.** Настоящая статья написана на основе изучения комплекса всероссийских переписей за период 2002–2021 гг. При написании данной статьи особое значение имели данные о состоянии народонаселения в Нижегородской области. При подготовке статьи были использованы конкретно-исторический и статистический методы научного исследования, проведена математическая обработка количественных данных. В историографическом аспекте статья отличается новизной и практически не имеет предшественников.

**Результаты исследования.** Анализ данных переписей населения Нижегородской области за 2002, 2010 и 2021 гг. выявил устойчивое сокращение численности населения, которая уменьшилась с 3,524 млн до 3,119 млн чел. Основными факторами стали отрицательный естественный прирост, обусловленный высоким уровнем смертности и низкой рождаемостью, а также интенсивный миграционный отток, особенно среди молодежи. Одновременно зафиксировано демографическое старение, выражающееся в росте доли пожилого населения. Изменения в образовательной структуре показывают увеличение числа людей с высшим и средним специальным образованием, что не компенсирует утрату трудоспособного населения.

Исследователи неоднократно обращались к данным всесоюзных и всероссийских переписей при разработке научных проблем, в том числе и исторического характера. Среди них прежде всего следует назвать исследование В.В. Поповой, выполненное на основе данных первой всероссийской переписи населения 1897 г. [7]. Автор рассматривает влияние реформ второй половины

XIX в. на социальную структуру и правовое положение городских жителей, опираясь на широкий круг источников.

Исследование В.В. Поповой выделяется своим вниманием к динамике численности населения и сословному составу, что имеет особую ценность для понимания процессов урбанизации и социальной мобильности того времени. Важным элементом работы является рассмотрение различных подходов дореволюционной историографии к изучению сословий: один из них трактует сословный строй как результат естественного развития социально-экономических условий, в то время как другой видит в нем искусственно созданную государством конструкцию [7. С. 53].

Отмечается, что реформы Александра II содействовали формированию новой социальной структуры, в которой экономические факторы начали играть более значительную роль. Работа демонстрирует, что государственная политика и проводимые реформы существенно повлияли на демографические и социальные процессы в России, а переписные данные выступают в качестве ценного исторического источника, позволяющего глубже понять эти изменения.

Статья О.Б. Дашинажилова подробно рассматривает Всесоюзные переписи населения и текущий учет, которые служат основой для этнодемографических исследований, охватывающих период 1959–1970 гг. [2]. Особое внимание уделяется таблицам и формам, которые наиболее полезны при анализе этнических аспектов демографических процессов, включая рождаемость, смертность, миграцию и демографический переход. Этническая демография, как направление научных исследований, начала активно развиваться в 1970-е гг., когда стали очевидны различия в демографическом поведении разных национальностей на территории СССР [2. С. 142]. Несмотря на значительный интерес к этнодемографическим процессам, исследования, посвященные источниковым материалам и их классификации, оставались редкостью [11]. Г.Е. Швердова подчеркивает необходимость систематизации и анализа статистических данных для более точного понимания динамики этнического состава населения.

Работа О.В. Горбачева посвящена рассмотрению Всесоюзной переписи населения 1959 г. как ключевого источника для исследования городской семьи в СССР, с акцентом на социально-демографические аспекты и роль семьи в формировании человеческого капитала [1]. Автор отмечает ограниченность опубликованных данных переписи для глубокого анализа семейных структур, что вынуждает обращаться к первичным материалам, сохранившимся в архивах.

Основное внимание уделено созданию базы данных на основе переписных листов по Октябрьскому району Свердловска, которая содержит сведения о составе и характеристиках семей. Массив данных, разработанный Международным центром демографических исследований Уральского федерального университета, позволяет восполнить пробелы в опубликованных итогах переписи и сделать выводы о состоянии городской семьи в конце 1950-х гг., что важно для понимания процессов урбанизации и модернизации в регионе. Подчеркивается способность анализа этих данных пролить свет на изменения семейных структур в условиях демографического перехода, оценить вклад семьи в формирование человеческого потенциала, который оказывает непосредственное влияние на социальное и экономическое развитие общества [1. С. 155].

Отметим, что вышел ряд работ, посвященных непосредственно истории самих всероссийских переписей. В 2021 г. вышла в свет статья О.В. Федотовой, в которой рассматривается история проведения переписей населения

в России, начиная с указа Петра I от 1718 г., который положил начало государственным ревизиям – своеобразным переписям населения, облагаемого налогами [9]. Особое внимание уделено первой Всеобщей переписи населения Российской империи, проведенной в 1897 г. по указу Николая II, которая охватила все население страны, независимо от пола, возраста, сословия и вероисповедания. Автор описывает использование различных форм переписных листов и выделяет, что данная перепись вызвала неоднозначную реакцию среди населения, особенно мусульманского, что потребовало вмешательства местного духовенства для разъяснения целей переписи [9. С. 11].

Далее О.В. Федотова анализирует последующие этапы переписей, особенно отмечая переход от нерегулярных переписей в начале XX в. к систематическим, проводимым каждые 10 лет в послевоенный период. Каждая из переписей, начиная с советского времени, имела свои особенности и методологические новшества, что отразилось на сборе и обработке данных.

В 2013 г. выпущена книга «История переписей населения в России», подготовленная под редакцией И.И. Елисеевой, представляющая собой комплексный анализ эволюции переписного дела в России, охватывающий значительный временной период – от первых попыток учета населения в дореволюционную эпоху до более поздних советских и современных переписей [3]. В издании детально рассматриваются методологические аспекты проведения переписей и социальные, политические и экономические контексты, которые влияли на организацию и результаты этих масштабных мероприятий. Особое внимание уделено трансформациям переписных методик и их адаптации к меняющимся реалиям российского общества.

Каждая глава издания богата примерами из архивных документов, что придает работе научную глубину и достоверность. Авторы, проводя скрупулезный анализ имеющихся данных, предлагают свои интерпретации, объясняя, как результаты переписей использовались для принятия важных государственных решений, влияющих на дальнейшее развитие страны.

Совокупность рассмотренных исследований подчеркивает значимость всесоюзных и всероссийских переписей как ключевых источников для анализа демографических и социальных процессов, которые отражают структурные изменения в российском обществе. Научные работы, исследуя различные аспекты – от динамики численности и сословного состава до этнодемографических процессов и влияния реформ на социальную структуру, показывают, как данные переписей проливают свет на более широкие социально-экономические тенденции; анализ истории переписей помогает понять эволюцию методов сбора и обработки данных, а также их влияние на формирование государственной политики.

В исторических исследованиях традиционно сосредоточивалось внимание на разработке тем, связанных с социально-экономическими процессами, что обуславливалось стремлением ученых осмыслить трансформации общественных структур и экономических систем в различные исторические периоды. Несмотря на наличие обширного круга работ, посвященных данным вопросам, заметим, что сложившаяся научная традиция зачастую упускает из виду более узкие и специфические проблемы, которые тем не менее оказывают существенное влияние на понимание общей картины исторического развития. Можно говорить о необходимости пересмотра существующих подходов с целью более комплексного и многогранного анализа исторических событий и процессов.

Важной задачей, решение которой становится возможным через анализ переписных данных, является глубинное понимание структурных сдвигов, происходящих в демографическом составе региона [10]. Данный процесс позволяет более детально рассмотреть трансформации в возрастно-половом составе населения, что ведет к осмыслению процессов старения и их влияния на социальную сферу. Переписные данные открывают возможности для выявления и анализа миграционных тенденций, которые оказывают значительное влияние на внутренние демографические процессы и экономическую стабильность региона. Подобный анализ становится основой для более точного прогнозирования и стратегического планирования развития региона, учитывающего выявленные демографические изменения и их потенциальные последствия. К примеру, прогнозирование числа школьников позволяет государству заблаговременно планировать строительство новых школ и набор учителей.

**Целью исследования** является изучение и использование данных все-российских переписей при проведении исторического поиска и подготовке научного исследования. Поставлена и решена задача анализа динамики демографической ситуации в нижегородском регионе в начале XXI в. Полученные выводы имеют значение и для других территорий России.

Такой анализ в русле социально-экономического развития страны особенно важен в условиях демографического кризиса. Численность населения страны меняется не только вследствие рождений и смертей, но и за счет миграционных потоков, тесно связанных с социально-экономическими условиями как в отдельных регионах, так и на общенациональном уровне. Миграция, внутренняя или внешняя, способна существенно корректировать демографический баланс, усиливая или, наоборот, смягчая эффекты естественного движения населения.

Миграционные потоки приводят к концентрации населения в определенных экономических развитых центрах, что обостряет проблемы депопуляции в других субъектах страны с низкой привлекательностью для мигрантов. Итог: необходимо создание дифференцированных мер, которые помогут увеличить демографический рост и социально-экономическое развитие в разных частях страны, что сделает анализ переписных данных критически важным инструментом для принятия обоснованных решений.

Данные переписей населения, проведенных в 2002, 2010 и 2021 гг., позволяют провести весторонний анализ демографических изменений в Нижегородской области в период, охватывающий значительные социально-экономические трансформации, которые оказали влияние на ключевые демографические показатели, такие как рождаемость, смертность и естественный прирост.

По результатам переписи 2002 г. население Нижегородской области составило 3,524 млн [6]. К 2010 г. число жителей сократилось до 3,311 млн, что свидетельствует о значительной убыли населения на 6,1% [5]. Нисходящая тенденция продолжилась и к 2021 г., когда численность населения уменьшилась до 3,119 млн [4]. За период с 2002 по 2021 г. общее сокращение составило около 11,5%.

Анализ рождаемости и смертности показывает, что Нижегородская область, как и многие другие регионы России, сталкивается с демографическим кризисом, характеризующимся высокой смертностью и относительно низкой рождаемостью. В 2002 г. коэффициент рождаемости составлял 8,1 на 1 000 населения, а коэффициент смертности – 19,3 на 1 000 населения [6]. К 2010 г. ситуация

незначительно улучшилась, рождаемость увеличилась до 10,9, однако смертность также возросла до 17,9 [5]. Наблюдаемый незначительный рост рождаемости не смог компенсировать высокую смертность, приведя к отрицательному естественному приросту населения.

Естественный прирост населения остается отрицательным на протяжении всего рассматриваемого периода, что объясняется рядом факторов, включая ухудшение здоровья населения, влияние экономических кризисов, увеличение числа хронических заболеваний, демографические последствия переходного периода 1990-х гг.

Миграционная политика региона оказывает влияние и на демографическую ситуацию. В начале 2000-х гг. регион испытывал отток населения, особенно в возрастной категории 14 лет и старше. Миграция в основном была обусловлена поиском лучших условий труда и образования. По данным за 2010 г., большинство мигрантов покидали область в поисках работы или в связи с учебой, а также из-за семейных обстоятельств [5].

На сельское население особенно остро влияет демографический кризис. Сельские районы демонстрируют значительное уменьшение населения, частично связанное с ухудшением условий жизни, отсутствием медицинской инфраструктуры и рабочих мест, стимулирующими миграцию в города. В некоторых районах, Тонкинском и Лукояновском, убыль сельского населения достигла более 25%.

Миграционные процессы влияют на демографическую ситуацию в Нижегородской области, как и в большинстве регионов России. Внутренняя и внешняя миграция играют фундаментальную роль в изменении численности населения, его возрастной и социальной структуры. Необходимо взглянуть на данные процессы в контексте социально-экономических преобразований, происходящих в стране и мире, чтобы понять их воздействие на региональное развитие.

В последние два десятилетия Нижегородская область столкнулась с высоким уровнем миграционного оттока, особенно среди молодежи и квалифицированных специалистов. Привлекательность крупных городов, в основном Москвы и Санкт-Петербурга, обусловлена более высоким уровнем жизни, образовательными и карьерными возможностями, что приводит к «утечке мозгов» и уменьшению трудоспособного населения в регионе, ослабляя его экономический и социальный потенциал.

Миграционные потоки в Нижегородскую область охватывают прибытие из других, менее развитых регионов России. Подобные перемещения частично компенсируют отток населения, но зачастую новоприбывшие имеют ниже среднего уровень образования и профессиональной квалификации, что предъявляет дополнительные требования к системе образования и рынку труда области.

Кроме внутренней миграции на численность населения Нижегородской области оказывает влияние международная миграция. Данный вид миграции не так значителен, как внутренний переселенческий поток, однако он вносит свой вклад в демографическое разнообразие региона. Иностранцы мигранты, приезжающие в основном из стран СНГ, чаще всего занимают непривлекательные для местного населения ниши на рынке труда.

Среди факторов, влияющих на миграционные потоки, выделим экономические условия, уровень безработицы, жилищные условия, качество образовательных и медицинских услуг. Экономические кризисы, подобные тому, что произошел в 2008–2009 гг., и последующее медленное восстановление экономики оказывают прямое влияние на миграционные настроения населения.

Снижение доходов и ухудшение жилищных условий ведут к увеличению миграционного оттока из региона.

При обсуждении уровня образования особый интерес представляет сравнение распределения населения по ключевым категориям: высшее образование, среднее профессиональное и общее среднее образование.

В 2002 г. данные указывают на следующую картину: 451 257 чел. имели высшее образование, около 90 347 чел. обладали средним профессиональным образованием, а число лиц с общим средним образованием достигало примерно 705 486 чел. [6]. Имеющиеся показатели отражают постсоветские тенденции в структуре образования, когда высшее образование начало набирать популярность среди молодежи как инструмент социальной мобильности.

К 2010 г. наблюдается увеличение числа обладателей высшего образования до 635 421 чел., связанное с увеличением доступности высшего образования и расширением сети высших учебных заведений. В то же время число лиц со средним профессиональным образованием составило 120 625, а с общим средним образованием – 855 600 [5].

К 2021 г. идет сокращение числа жителей с высшим образованием до 546 750 чел. [4]. Снижение обусловлено несколькими факторами, включая демографические изменения, ухудшение экономической ситуации, которая повлияла на способность и желание молодежи получать высшее образование. Среднее профессиональное образование, наоборот, показало значительный рост до 873 364 чел., отражая повышенный спрос на специализированные рабочие кадры и ориентацию образовательной политики на подготовку квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена. Количество лиц с общим средним образованием выросло до 564 756 чел., подчеркнув тенденцию к универсализации среднего образования как минимального уровня для участия в экономической жизни страны.

Исследование данных Нижегородской области, полученных в ходе переписей населения 2002, 2010 и 2021 гг., выявило ряд значимых тенденций, которые оказывают влияние на социально-экономическое развитие региона. Зафиксированное сокращение общей численности населения в сочетании с изменениями в образовательной структуре и миграционных потоках подчеркивает сложность вызовов, стоящих перед региональной администрацией.

Основной тренд – уменьшение населения с 3,524 млн в 2002 г. до 3,119 млн в 2021 г. Сокращение связано с высоким уровнем естественной убыли, так как смертность значительно превышает рождаемость. Наблюдается устойчивый отток населения в более привлекательные в экономическом отношении регионы страны.

Отметим, что старение населения становится всё более значимым фактором, требующим адаптации социальных программ и системы здравоохранения к нуждам пожилых. Увеличение доли пожилых людей предъявляет новые требования к качеству и доступности медицинских и социальных услуг.

Таким образом, перепись населения представляет собой механизм стратегического планирования, способный обеспечить устойчивое развитие страны и повышение качества жизни населения. Анализ данных переписей населения Нижегородской области за 2002, 2010 и 2021 гг. демонстрирует значительное сокращение численности населения, обусловленное высоким уровнем смертности и низкой рождаемостью, а также значительным миграционным

оттоком, особенно среди молодежи и квалифицированных специалистов. Наблюдаются изменения в образовательной структуре: увеличение числа лиц с высшим образованием до 2010 г. и последующее снижение к 2021 г. наряду с ростом числа обладателей среднего профессионального образования. Демографические изменения оказывают существенное влияние на социально-экономическое развитие региона, требуют адаптации социальных программ и системы здравоохранения к нуждам стареющего населения и подчеркивают необходимость разработки эффективных мер для привлечения и удержания трудоспособного населения.

Также перепись населения предоставляет необходимые данные для разработки комплексных мер, направленных на стабилизацию и улучшение социально-экономического положения региона. Только через интеграцию демографического анализа в процесс стратегического планирования возможно обеспечить устойчивое развитие Нижегородской области, удовлетворение потребностей её населения и повышение уровня их жизни.

**Выводы.** Исследование демонстрирует, что Нижегородская область сталкивается с серьёзными демографическими проблемами, углубляющимися из-за естественной убыли и миграционного оттока. Старение населения и диспропорции в его возрастной структуре усиливаются, несмотря на рост образовательного уровня. Для стабилизации демографической ситуации и обеспечения экономического развития региона необходимы комплексные меры, направленные на привлечение рабочей силы, повышение качества жизни и поддержку социально-экономической активности.

### Литература

1. Горбачев О.В. Всесоюзная перепись населения 1959 г. как источник для изучения истории городской семьи // Документальное наследие и историческая наука: Материалы Уральского историко-архивного форума, посвященного 50-летию историко-архивной специальности в Уральском университете (Екатеринбург, 11–12 сентября 2020 г.). Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2020. С. 154–158.
2. Дашинамжилов О.Б. Всесоюзные переписи и текущий учет населения (1959–1970) как статистические источники этнодемографических исследований // Вестник Томского государственного университета. История. 2021. № 73. С. 140–146.
3. История переписей населения в России / И.И. Елисеева и др.; редкол.: М.А. Дианов и др. М.: Голден-Би, 2013. 427 с.
4. Итоги Всероссийской переписи населения 2021 года по Нижегородской области // Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Нижегородской области: офиц. сайт. [Электронный ресурс]. URL: <https://52.rosstat.gov.ru/folder/62175#> (дата обращения: 05.06.2024).
5. Итоги Всероссийской переписи населения 2010 года по Нижегородской области // Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Нижегородской области: офиц. сайт [Электронный ресурс]. URL: <https://52.rosstat.gov.ru/folder/28203> (дата обращения: 05.06.2024).
6. Итоги Всероссийской переписи населения 2002 года по Нижегородской области // Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Нижегородской области: офиц. сайт [Электронный ресурс]. URL: <https://52.rosstat.gov.ru/folder/31320> (дата обращения: 05.06.2024).
7. Полова В.В. Правительственная политика и изменения в составе городского населения пореформенной России (на материалах Нижегородской губернии). Владимир: Изд. ВГУ им. Столетовых, 2015. 184 с.
8. Тула Н.Б. Теоретико-методологические аспекты проведения переписи населения как основного источника данных по воспроизводству населения // Воспроизводственный потенциал региона: проблемы количественных измерений его структурных элементов: материалы VII Междунар. науч.-практ. конф. (Уфа, 7–8 июня 2019 г.) / отв. ред. А.В. Янгиров. Уфа: Башк. гос. ун-т, 2019. С. 179–185.
9. Федотова О.В. «Представить полное и точное исчисление населения государства...» (история переписи населения в документах ГА РТ) // Гасырлар авазы – Эхо веков. 2021. № 3. С. 6–14.
10. Хайетов Ш.А., Тулеев Ф.Э. Данные переписи населения Российской империи 1897 года, являющиеся источником изучения населения, социального устройства и занятий Туркестана // Актуальные исследования. 2021. № 24(51). С. 26–30.

11. Шевердова Г.Е. Всероссийская перепись населения как источник статистической информации об этнолингвистическом составе населения // Россия: единство и многообразие: К 10-летию образования Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям: материалы Всерос. науч.-практ. конф. (Москва, 16–17 ноября 2022 г.). М.: Рос. гос. гуманит. ун-т, 2023. С. 627–632.

---

**ЕСИН ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ** – аспирант кафедры истории и теории государства и права, Нижегородский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Россия, Нижний Новгород (esin.i.v@yandex.ru).

---

Ivan V. ESIN

## A POPULATION CENSUS AS A HISTORICAL SOURCE ON DATA ON POPULATION DYNAMICS IN NIZHNY NOVGOROD REGION (2002–2021)

*Key words: population census, demographic changes, migration flows, socio-economic development, educational structure, population of Nizhny Novgorod region, natural increase, demographic crisis, planning the social infrastructure, quality of life.*

*The population census is an important historical source, a statistical tool that enables to obtain objective and comprehensive data on the number and composition of the population in a country or region, which is crucial for forming the national policy, planning economic and social programs. Population censuses are conducted at regular intervals and help government agencies to assess the dynamics of demographic changes, including migration, birth rate, mortality, changes in the educational level and the earning capacity of the population. The information obtained is the basis for the strategic development of educational, health and social infrastructure and affects economic planning and the development of industry and the agricultural sector.*

*The purpose of the undertaken research is to study the data of population censuses in 2002–2021, their statistical processing and elucidation of the dynamics in various aspects of the socio-economic development of Nizhny Novgorod region.*

*The results of the population census make it possible to assess the socio-economic status of different population groups, their age and gender composition, educational level, language and nationality, necessary to formulate an effective state policy aimed at improving the lives of citizens and meeting their needs.*

*Materials and methods. This article is based on studying the complex of All-Russian censuses for the period 2002–2021. When writing this article, data on the state of the population in Nizhny Novgorod region were of particular importance. When preparing the article, first of all, concrete-historical and statistical methods of research were used, mathematical processing of quantitative data was carried out. In the historiographical aspect, the article is notable for its novelty and has practically no predecessors.*

*Research results. The analysis of the data from the population censuses of Nizhny Novgorod region for 2002, 2010 and 2021 revealed a steady decline in the population size, which decreased from 3.524 million to 3.119 million people. The main factors were negative natural increase due to high mortality and low birth rate, as well as intensive migration outflow, especially among young people. At the same time, demographic aging was recorded, expressed in an increase in the proportion of the elderly population. Changes in the educational structure show an increase in the number of people with higher and secondary specialized education, which does not compensate for the loss of the able-bodied population.*

*Conclusions. The study demonstrates that Nizhny Novgorod region is facing serious demographic problems, deepening due to natural decline and migration outflow. Aging of the population and disproportions in its age structure are increasing, despite the increase in the educational level. To stabilize the demographic situation and ensure the economic development of the region, comprehensive measures are needed for labour power intake, for improving the quality of life and supporting socio-economic activity.*

## References

1. Gorbachyov O.V. Vsesoyuznaya perepis naseleniya 1959 g. kak istochnik dlya izucheniya istorii gorodskoy semi [All-Union Population Census of 1959 as a Source for Studying the History of the Urban Family]. *Dokumental'noe nasledie i istoricheskaya nauka: materialy Uralskogo istoriko-arkhivnogo foruma*,

*posvyashchennogo 50-letiyu istoriko-arkhivnoy spetsial'nosti v Uralskom universitete (Ekaterinburg, 11–12 sentyabrya 2020 g.)* [Documentary Heritage and Historical Science: Materials of the Ural Historical and Archival Forum dedicated to the 50<sup>th</sup> anniversary of the Historical and Archival Specialty at Ural University]. Ekaterinburg, Ural University Publ., 2020, pp. 154–158.

2. Dashinamzhilov O.B. *Vsesoyuznye perepisi i tekushchiy uchet naseleniya (1959–1970) kak statisticheskie istochniki etnodemograficheskikh issledovaniy* [All-Union Censuses and Current Population Registration (1959–1970) as Statistical Sources for Ethnodemographic Research]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya*, 2021, no. 73, pp. 140–146.

3. Dianov M.A. et al., eds., Eliseeva I.I. et al. *Istoriya perepisey naseleniya v Rossii* [The History of Population Censuses in Russia]. Moscow, Golden-Bi Publ., 2013, 427 p.

4. *Itoги Vserossiyskoy perepisi naseleniya 2021 goda po Nizhegorodskoy oblasti* [Results of the 2021 All-Russian Population Census in the Nizhny Novgorod Region]. Available at: <https://52.rosstat.gov.ru/folder/62175#> (Accessed Date: 2024, June 5).

5. *Itoги Vserossiyskoy perepisi naseleniya 2010 goda po Nizhegorodskoy oblasti* [Results of the 2010 All-Russian Population Census in the Nizhny Novgorod Region]. Available at: <https://52.rosstat.gov.ru/folder/28203> (Accessed Date: 2024, June 5).

6. *Itoги Vserossiyskoy perepisi naseleniya 2002 goda po Nizhegorodskoy oblasti* [Results of the 2002 All-Russian Population Census in the Nizhny Novgorod Region]. Available at: <https://52.rosstat.gov.ru/folder/31320> (Accessed Date: 2024, June 5).

7. Popova V.V. *Pravitel'stvennaya politika i izmeneniya v sostave gorodskogo naseleniya poreformennoy Rossii (na materialakh Nizhegorodskoy gubernii)* [Government Policy and Changes in the Composition of the Urban Population in Post-Reform Russia (Based on Materials from the Nizhny Novgorod Province)]. Vladimir, 2015, 184 p.

8. Tula N.B. *Teoretiko-metodologicheskie aspekty provedeniya perepisi naseleniya kak osnovnogo istochnika dannykh po vosproizvodstvu naseleniya* [Theoretical and Methodological Aspects of Conducting the Population Census as the Main Source of Data on Population Reproduction]. In: Yangirov A.V., ed. *Vosproizvodstvennyy potentsial regiona: problemy kolichestvennykh izmereniy ego strukturnykh elementov: materialy VII Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii (Ufa, 7–8 iyunya 2019 g.)* [Proc. of 7<sup>th</sup> Int. Sci. and Pract. Conf. «The Reproductive Potential of the Region: Problems of Quantitative Measurements of Its Structural Elements»]. Ufa, 2019, pp. 179–185.

9. Fedotova O.V. «Predstavit' polnoe i tochnoe ischislenie naseleniya gosudarstva...» (istoriya perepisi naseleniya v dokumentakh GA RT) [«Provide a Complete and Accurate Census of the State's Population...» (History of the Population Census in the Documents of the State Archive of the Republic of Tatarstan)]. *Gasyrlar avazy – Ekho vekov*, 2021, no. 3, pp. 6–14.

10. Khayetov Sh.A., Tuyev F.E. *Dannye perepisi naseleniya Rossiyskoy imperii 1897 goda, yavlyayushchiesya istochnikom izucheniya naseleniya, sotsial'nogo ustroystva i zanyatiy Turkestana* [The 1897 Russian Empire Population Census as a Source for Studying the Population, Social Structure, and Occupations of Turkestan]. *Aktual'nye issledovaniya*, 2021, no. 24(51), pp. 26–30.

11. Sheverdova G.E. *Vserossiyskaya perepis naseleniya kak istochnik statisticheskoy informatsii ob etnolingvisticheskom sostave naseleniya* [All-Russian Population Census as a Source of Statistical Information on the Ethnolinguistic Composition of the Population]. *Rossiya: edinstvo i mnogoobrazie: K 10-letiyu obrazovaniya Soveta pri Prezidente Rossiyskoy Federatsii po mezhnatsional'nym otnosheniyam: materialy Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Moskva, 16–17 noyabrya 2022 goda* [Proc. of Russ. Sci. and Pract. Conf. «Russia: Unity and Diversity»]. Moscow, 2023, pp. 627–632.

---

**IVAN V. ESIN – Post-Graduate Student, Department of History and Theory of State and Law, Nizhny Novgorod Institute of Management – branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, Russia, Nizhny Novgorod (esin.i.v@yandex.ru).**

---

**Формат цитирования:** *Есин И.В.* Перепись населения как исторический источник данных о динамике численности населения в Нижегородской области (2002–2021 годы) // Исторический поиск / Historical Search. – 2024. – Т. 5, № 4. – С. 85–94. DOI: 10.47026/2712-9454-2024-5-4-85-94.